

选手们冲过终点

本版图片 本报记者 李铭坤 摄



因为一场赛事 爱上一座城市

2024环上海·新城自行车赛收官

昨天,随着车手们在滴水湖畔风驰电掣冲过终点,2024环上海·新城自行车赛圆满收官。来自中国、法国、阿联酋、蒙古、哈萨克斯坦、印度尼西亚等国家及地区的20支职业车队共132名车手在为期三天的比赛中,跨越嘉定、青浦、松江、奉贤、南汇五个新城,骑行总里程近300公里,不仅展示了拼搏进取的体育风采,更充分领略了五个新城的自然景观和人文风情。

但赛事的探索,并未止步于竞技层面。新城景点打卡、全民骑行嘉年华、自行车文化展示等各项业余体验活动,不仅为业余爱好者提供闪亮的舞台,更释放出了文体商旅展的经济效益。

体验文化

因为一场赛事,开启一段旅程,爱上一座城市。获得总成绩第一的马丁·拉斯表达了再度前来参赛的愿望:“这是我第一次来到上海参加比赛,今天赛场的氛围特别好,赛后我还想去逛逛,未来我肯定会希望再来上海。”

赛前,巡游活动在黄浦江畔火热上演,车手们一览苏州河汇入黄浦江的水岸盛景,沿着万国建筑博览群,远眺黄浦江对岸的东方明珠与上海“三件套”,感受上海这座海纳百川的大都市现代与历史交融的城市风貌。

对于来自世界各地的职业车手而言,这场“环上海”的公路自行车赛事,更是一场上海城市的人文探索之旅,赛事主办方组织了在五个新城的文化体验活动,不少车手参与其中,从更多角度发现了上海这座城市的魅力。

通过一批体旅融合的精品项目和消费场景的打造、品牌体育赛事推广等,让“跟着赛事去旅游”拥有更多可能。奉贤精心组织策划了独具特色的自行车嘉年华活动,向广大市民展示了自行车运动的潮流魅力。



享受骑行

几辆单车,三五好友,结伴领略城市深藏的风景……相较于城市漫步与开车出行,“City Ride(城市骑行)”可拥有的自由与随性正成为不少人“沉浸式”了解一座城、爱上一座城的方式。

场地自行车奥运冠军钟天使如今也成了其中的一员。从家乡海沈村到市区的各个景点,她喜欢探索新的骑行路线。“很舒服、很有趣,我喜欢在城市里骑行。”

“作为自行车运动员,非常开心看到现在越来越多的人参与到骑行当中来。也希望在这样非常好的一个环境下,骑行运动能持久发展,同时也可以把骑行与旅游相结合,让大家体验到城市的风貌。”钟天使由衷地表示。

比赛已经结束,但属于自行车爱好者的快乐,将一直持续下去。昨天下午,近1500位骑行爱好者来到美丽的滴水湖畔,骑上了职业车手们比过的赛道,参与到38公里的全民骑行活动中。

市民俞辰鸣这次和同事一起来参赛,还记得小时候,自行车是上学用的代步工具,“毕业后我很久没骑过自行车了,直到三年多前,自行车作为一项运动,重回我的生活”。天气适合的话,他也喜欢骑车探索家乡上海,“会有很多有意思的发现”。随着环上海·新城公路自行车赛的举办,俞先生感受到了上海骑行氛围越来越好。“这是我第一次在家门口参赛,希望这项赛事能一直办下去。”他说。

小车轮转动大产业,持续升温的“骑行热”,打卡上海各区域的美景,串联起了上海的文体商旅展全方位消费链条。

本报记者 陶邢莹



非
遗
■ 象棋大师与外国车手一起体验嘉定

唐丹、王琳娜两位特级大师向徐行草编市级非遗传承人王勤取经。别看只是一个小小的杯垫,草编的技法非常讲究,要上下压扣、翻转折叠,并保证细密匀称,纹理清晰。唐丹与王琳娜并肩而坐,两人手里的杯垫一个红色一个橙色,逐渐成形,两位大师也越来越投入,“很有意思,考验你做事的耐心。”

这是上海杯象棋大师公开赛与嘉定南翔第四年牵手。从首届的赛展结合,到第二届的体商结合,第三届的走向海外,再到本届的体旅结合,作为传统国粹的象棋

与嘉定的非遗文化更深地交融,带动更多文旅消费。本届“上海杯”启动仪式上,一场千人象棋派对在拥有千年历史的南翔老街进行。赛事业余组的嘉定站比赛,近百名象棋爱好者纹枰手谈,其乐融融。赛事进行期间,前来捧场的象棋爱好者还获赠第三届南翔国潮大会的人场券,畅游古镇、探寻非遗、玩转国潮,获得体育赛事与文旅商展结合带来的丰富体验。“上海杯”以棋为媒,汇聚各方资源,不仅让良好的群众基础成为项目发展的动力,同时让棋类运动助力城市体育文化发展,添彩群众生活,让小小的棋盘绽放出更加夺目的光彩。 本报记者 金雷

场外音

远方的客人 请你留下来

◆ 陶邢莹

据中国自行车协会发布的《2023两轮绿色出行研究报告》,夜经济已成为激发长三角地区消费增长的新动力,据估算,自行车夜间骑行活动带动长三角3000亿元(约占1/4)夜经济市场发展。

环上海·新城自行车赛这项全新的自主品牌赛事,成为首届“上海之夏”国际消费季的新亮点。

比赛的溢出效应明显,国际职业车手将文旅体验晒到国际朋友圈,向世界展示了上海这座城市的风貌和魅力。业余车友通过嘉年华活动,在社交平台上有感而发、真实展现,各个打卡点连带着一道出圈。

这个周末落幕的上海杯象棋大师公开赛,与嘉定的非遗文化深度交融,同样带动了更多文旅消费。

近年来,上海非常重视自主品牌国际赛事的培育和打造,推出了“3+3+3+X”的赛事体系,持续助力上海打造世界一流国际体育赛事之都。通过赛事载体,展现出上海这座城市的建设成效,并通过导入丰富多样的文体旅活动,深化融合发展。

一场比赛,就是一个舞台,更是一个契机。让更多“远方的客人”留下来、住下来、玩起来、再回来,“流量”便真正转化为了文旅消费的“留量”。

骑行爱好者畅行在滴水湖畔

当国粹遇上非遗

参加「上海杯」的象棋大师体验当地特色

第四届上海杯象棋大师公开赛刚刚在嘉定南翔落幕,当国粹拥抱非遗,碰撞出了绚烂的火花。嘉定南翔是千年古镇,文化源远流长,不少非物质文化遗产传承至今,其中包含鼎鼎大名的南翔小笼和徐行草编。参加“上海杯”的象棋大师们深度体验这两项非遗的制作过程。

在位于南翔老街的名士居,陈幸琳、唐丹、王琳娜几位特级大师神情轻松又满怀期待,因为她们将学习如何制作南翔小笼和徐行草编。南翔小笼市级非遗传承人陈云海给大家讲述小笼的历史以及南翔小笼的特色——不仅皮薄馅多,个头娇小的小笼包还要捏出清晰的褶子,通常在14个以上。

按照陈云海示范的手法,象棋大师们将棋子大小的面团放在掌心,然后轻轻提起面团尖,用手指有条不紊地捏褶。陈幸琳放下一个不满意的,又拿起一个继续学习老师的手法。她感悟,做南翔小笼与下棋有相通之处:“任何一件事要做到极致,都要下非常深的功夫。”

徐行草编在嘉定有近千年的历史,嘉定先民用黄草秆茎编织成玲珑精致的生活用品并缀以色彩鲜艳的花纹图案,留下了一项宝贵非遗,象棋大师们的学习任务是一个杯垫。

唐丹、王琳娜两位特级大师向徐行草编市级非遗传承人王勤取经。别看只是一个小小的杯垫,草编的技法非常讲究,要上下压扣、翻转折叠,并保证细密匀称,纹理清晰。唐丹与王琳娜并肩而坐,两人手里的杯垫一个红色一个橙色,逐渐成形,两位大师也越来越投入,“很有意思,考验你做事的耐心。”

这是上海杯象棋大师公开赛与嘉定南翔第四年牵手。从首届的赛展结合,到第二届的体商结合,第三届的走向海外,再到本届的体旅结合,作为传统国粹的象棋

与嘉定的非遗文化更深地交融,带动更多文旅消费。本届“上海杯”启动仪式上,一场千人象棋派对在拥有千年历史的南翔老街进行。赛事业余组的嘉定站比赛,近百名象棋爱好者纹枰手谈,其乐融融。赛事进行期间,前来捧场的象棋爱好者还获赠第三届南翔国潮大会的人场券,畅游古镇、探寻非遗、玩转国潮,获得体育赛事与文旅商展结合带来的丰富体验。“上海杯”以棋为媒,汇聚各方资源,不仅让良好的群众基础成为项目发展的动力,同时让棋类运动助力城市体育文化发展,添彩群众生活,让小小的棋盘绽放出更加夺目的光彩。 本报记者 金雷

中国公开赛 国羽拿下四金

翁泓阳首夺超级1000赛事冠军

本报讯(记者 王志灵)中国羽毛球公开赛昨天晚上在常州落幕,中国队夺得4金2银战绩超预期,翁泓阳和王祉怡分别获得男女单打冠军。

在男单决赛中,本届赛事大黑马翁泓阳发挥出色,以21比17和21比12直落两局,击败日本头号男单奈良冈功大,首次夺得超级1000赛事冠军。

女单决赛在中国选手王祉怡和日本18岁小将宫崎友花之间进行,技高一筹的王祉怡赢得较为轻松,以21比17、21比15直落两局获胜,夺得赛季第四冠。

女双决赛在中国选手之间进行,李怡婧和罗徐敏这两位22岁的小将,以2比1战胜李汶妹/张殊贤,首次夺得超级1000赛事冠军。

混双决赛中,冯彦哲/黄东萍在先输一局的情况下连扳两局,2比1击败马来西亚组合吴埙阔/赖洁敏。这也是冯彦哲/黄东萍的首个超级1000赛事冠军。

男双冠军落在马来西亚选手吴世飞/伊祖丁手中。他们以2比1击败了带伤上阵的中国组合任翔宇/何济霆。